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OPINII PRIVIND CERCETAREA ARHEOLOGICĂ 
BĂNĂTEANĂ 

' 
In memoriam Marian Gumă 

Dumitru Ţeicu 

Evaluarea periodică, din ultimele decenii, prilejuită de abordarea unor 
probleme de ansamblu ale arheologiei şi istoriei bănăţene, a relevat acumulările 
realizate în istoriografia bănăţeană 1• Demersul nostru, în problema enunţată, 
vizează aportul lui Marian Gumă, fost cercetător al muzeului reşiţean, la 
problemele istoriei vechi ale Banatului montan. Cercetările arheologice cu privire 
la problemele primei epoci a fierului sau ale civilizaţiei dacice în Banat au fost 
realizate de Marian Gumă în cadrul şantierelor arheologice de la Gornea, Valea 
Timişului, Liubcova şi Divici, organizate de Muzeul Banatului Montan din 
Reşiţa. Din această perspectivă muzeele bănăţene, mai mult decât în alte 
provincii româneşti, au oferit cadrul instituţional care a finanţat şi a promovat 
rezultatele cercetării ştiinţifice. Absenţa unui centru academic la Timişoara, pe 
tot parcursul perioadei interbelice şi până spre sfârşitul acestui secol, s-a răsfrânt 
în mod nefericit asupra cercetării istorice şi arheologice din Banat. Acest fapt s-a 
reflectat dealtminteri şi în producţiile istoriografice ale perioadelor amintite mai 
sus2. Istoriografia bănăţeană pe tot parcursul perioadei interbelice îşi consumă 
efortul creator în probleme polemice istoriografia maghiară, integrându-se 
fenomenului cultural denumit cu termen semnificativ "localism creator"3

• În 
prima jumătate a secolului actual nu pot fi consemnate cercetări arheologice 
semnificative în spaţiul bănăţean datorită absenţei unor arheologi profesionişti şi a 
unor centre academice care ar fi putut direcţiona cercetarea arheologică. 

Această stare de lucruri se oglindeşte, bunăoară şi în sinteza consacrată 
problemelor istorice bănăţene de Nicolae Iorga4

. 

Şcoala arheologică de la Cluj, condusă de profesorul Constantin 
Daicoviciu, a demarat investigarea arheologică a Banatului la sfârşitul deceniului 
al şaptelea al acestui seco1 5

. Odată cu anul 1968 încep lucrările sistematice 
privind preistoria Banatului sub conducerea lui Gheorghe Lazariovici, în timp ce 
perioada romană şi medievală erau investigate de Nicolae Gudea şi Ştefan Matei. 
Rezultatele cercetătorilor se întrevăd imediat în istoriografia românească6 . 
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Concomitent a avut loc, datorită aceluiaşi impuls venit tot dinspre şcoala istorică 
clujeană, o revigorare a cercetării în cadrul muzeelor bănăţene. În acest context 
istoric şi cultural şi-a început activitatea Marian Gumă, în toamna anului 1975, 
la Muzeul din Reşiţa. 

Perioada de cincisprezece ani, din 1975 până în 1990, în care şi-a 

desfăşurat activitatea ştiinţifică la Reşiţa, a fost o vreme de cercetări intense şi, 
în egală măsură, de acumulări care au format suportul temeinic al carierei 
ştiinţifice a lui Marian Gumă. A fost preocupat iniţial de problemele primei epoci 
a fierului în spaţiul montan bănăţean, extinzându-şi mai apoi investigaţia spre 
culturile epocii bronzului cât şi asupra civilizaţiei dacice în Banat. 

Cercetările de pe Valea Timişului i-au oferit în scurtă vreme, temeiuri 
suficiente pentru a face o trecere în revistă a problemelor şi perspectivelor legate 
de cercetarea primei epoci a fierului în judeţul Caraş-Severin 7. Din punct de 
vedere al valorificării ştiinţifice imediate a rezultatelor săpăturii arheologice 
Marian Gumă a fost şi a rămas exemplar, într-o vreme în care era încă actuală o 
mai veche tendinţă în istoriografia română care se evidenţia prin absenţa 

valorificării ştiinţifice îndelungate a cercetărilor arheologice în detrimentul 
cunoaşterii istorice. Descoperirile arheologice de la Gornea - Căuniţa de Sus, 
Ţărmuri şi Pod Păzărişte au constituit punctul de plecare într-o abordare de 
amploare, apărută în anul 1979 a problematicii epocii hallstattiene în Banatul 
Montan8

. Analiza bogatului material arheologic a oferit repere pentru 
reconstituirea evoluţiei habitatului local de la Gornea, dovedind faptul că pe 
terasele Dunării de la Gornea a avut loc un fenomen de deplasare a vetrei 
aşezărilor l:allstattiene într-un spaţiu restrâns9

. Încadrarea cronologică şi culturală 
a habitatului de la Gornea, pe baza analizei stratigrafice şi a analogiilor cu 
descoperirea din zonele învecinate era fixată în intervalul HaB3 - început de 
HaC, pentru materiale de la Căuniţa de Sus şi Ţărmuri 110

. O remarcabilă 
întregire la cunoaşterea problemelor epocii fierului în Banat a adus-o un studiu 
consacrat evoluţiei culturii Basarabi în Banat 11

• Repertoriul descoperirilor culturii 
Basarabi şi evoluţia cronologică au fost susţinute cu un bogat material ilustrativ 
descoperit în aşezările din Banat. Anul 1976 poate fi considerat momentul de 
început al cercetării sistematice a civilizaţiei dacice în Banatul montan. Atunci 
Marian Gumă a iniţiat săpături arheologice la fortificaţia dacică de pe malul 
Dunării de la Liubcova. 

Cetatea de pe malul Stanca de la Liubcova a fost amenajată pe un 
promoriu, care domina valea fluviului. Sistemul defensiv era format dintr-un val de 
pământ şi un şanţ de apărare 12

. S-a putut stabili evoluţia etapelor de amenajare a 
fortificaţiei şi cronologia acestora 13

• 

Investigaţiile de la Pescari, de mai mică amploare, cele de la Divici 
îndeosebi, au adus contribuţii de primă importanţă pentru cunoaşterea sistemului 
de fortificaţii dacice de pe Clisura Dunării şi în egală măsură la cunoaşterea 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Caransebeş 2000 19 

culturii materiale14. Descoperiri din Valea Dunării şi Valea Caraşului au oferit 
elemente despre ritualul funerar al dacilor din secolele 11-i î. Chr.1 5. Cercetările 
arheologice sistematice de la Gornea, Valea Timişului, Liubcova conduse de 
Marian Gumă, ori altele de mai mică amploare au fost finanţate de muzeele 
bănăţene, care au contribuit, în egală măsură şi la promovarea rezultatelor 
cercetării arheologice prin conferinţe ştiinţifice şi publicaţii. 

NOTE 

1N. Bocşan, in Banatica, 14, 1996, p. 265 şi urm., urmăreşte evoluţia istoriografiei bănăţene între 
cele două repere majore: identitatea naţională şi multiculruralism 

2Jbidem, p. 271-276 
3 Al. Zub, Istorie şi istorici în România interbelică, Iaşi, p. 179-184 
4N. Iorga, Observaţii şi probleme bănăţene, Bucureşti, 1940, p. 9, "marele muzeu arheologic nu 

există ... " 
5C. Daicoviciu, in Banatica, I, 1971, p. 11-14 a făcut o inventariere a problemelor legate de 

cercetarea Banatului antic în studiul care a inaugurat revista editată de Muzeul din 
Reşiţa 

6Gh. Lazarovici, Gornea. Preistorie, Reşiţa, 1977, p. 5; N. Gudea, Gornea. Aşezări din epoca 
romană şi romană târzie, Reşiţa, 1977, p. 7 

7M. Gumă, în Studii şi comunicări Etnografie, II, Caransebeş, 1977, p. 250 şi urm. 
8Idem, in Banatica, 5, 1979, p. 115-180 
9/bidem, p. 130 
10Jbidem, p. 133-134 
11 Idem, in Banatica, 1, 1985, p. 65-138 
12M. Gumă, in Banatica, 4, 1977, p. 70 şi urm. 
13/bidem, p. 73-75 
14M. Gumă, A. Sabin Luca, C. Săcărin, in Banatica, 9, 1987, p. 201-238 
15M. Gumă, in ActaMN, 18, 1981, p. 45-54; idem in Symposia Thracologica, 9, Bucureşti, 1992, 

p. 41 

CONSIDERATION CONCERNANT LA RECHERCHE 
ARCHEOLOGIQUE BANATIENNE 

L'evaluation peoridique des derniers decennies notamment, issues de 
l'abordation des quelques problemes globales de l'archeologie et de l'historie du 
Banat, a releve les accumulations realisees par l 'historiographie banatienne. 
Notre intervention, en ce qui concerne ces aspects, prennent en consideration 
l'apport de Marian Gumă, jadis rechercheur du Musee de Reşiţa, aux problemes 
de l'historire ancienne du Banat Montagneux. Les recherches :m„~.~ologiques 
visant la premiere epoque du fer ou la civilisation dace en Banat ont ete 
effectuees par Marian Gurnă aux chantiers archeologiques de Gornea, Valea 
Timişului, Liubcova et Divici, organisees par le Musee du Banat Montagneux de 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



20 Tibiscum 

Reşiţa. De cette perspective, Ies musees de cette province historique plus que 
des autres ont offert le milieu institutional qui a finance et promu Ies resultats de 
la recherche scientifique. L'absencc d'un centre academique a Timişoara, durant 
la periode d'entre Ies deux guerres at ausi jusqu'au fin de ce siecle s'etait reflete 
d'une maniere negative sur la recheche scientifique de tout le Banat. 
L'historiographie banatienne consomma tout son effort entre Ies deux guerres, 
avec des polemiques avec l'historiographie hongroise, s'incrivant comme un cou
rant anticultural denomme localisme createur. D'ailleur, pour toute cette periode 
on ne peut pas consigner, des recherches significatives dans I' espace designe par 
I' absence des archeologues professionels et a cause de la manque de quelques 
centres academiques ayant le râle de diriger la recherche archelogique. 

Cet etat de choses est reflete, par exemple, de la synthese consacree a cet 
espace roumain par l'oeuvre historique de Nicolae Iorga. 

L'ecole archeologique de Cluj, dirigee par le professeur Constantin 
Daicoviciu a demarre Ies investigations archeologiques, en Banat en fin du 7-eme 
decennie de ce siecle. L'annee 1968 constitue la borne temporelle du debut des 
recherches systhematiques concernant la prehistoire du Banat sous la direction 
de Gheorghe Lazarovici, la periode romaine et medievale etant investiguees par 
Nicolae Gudea et Ştefan Matei. Les resultats se refletent immediatement dans 
l'historiographie roumaine. La meme periode connaît, grâce a l'impulse imprime 
par l'ecole de Cluj, un revitailllement des recherches effectuees dans Ies musees 
banatiennes. C'est le contexte que Marian Gumă commen~a son activite au 
Musee de Reşiţa. 

Une activite deployee quinze annees (1975-1990) a constitue une periode 
d'intenses recherches et d'accumulations, qui ont construit une briliante carriere 
scientifique. Marian Gumă s 'etait concentre tant sur Ies questions concernant la 
premiere epoque du fer, que sur Ies cultures de l' âge du bronze et Ies aspects de 
la civilisation dace de Banat. 
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